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 جامعة حماة                                                                التمويل الزراعي ) عممي (

 8كمية الزراعة                                                                   الجمسة العممية : 

 السنة الرابعة ) اقتصاد زراعي (                                                                           

 

 ق حساب معدل الفائدةائطر 
وبناءً عمى العوامل المؤثرة في معدل الفائدة التي تم تناوليا  ،طرائق حساب معدل الفائدةراسة قبل البدء ب 

 : بشكل عام في ضوء التكاليف الآتية تحدد أسعار فوائد القروضبأن  يمكن القول السابعةفي الجمسة 

 تكمفة التضخم النقدي –تكمفة الديون اليالكة  – التكاليف التشغيمية –كمفة المال المقترض ت 

وبالتالي من الطبيعي أن تسعى المؤسسات المالية الناجحة إلى اتباع سياسة تخفيض ىذه التكاليف إلى  
مستوى الأمثل الذي يمكنيا من المنافسة في الأسواق المالية، وبصورة عامة يمكن تمثيل العلاقة بين فائدة ال

 الإقراض والعوامل المؤثرة فييا بالعلاقة الآتية :

I  =  C  -  M  +  G                                   ….   ( 1 ) 

I  =  (  i  +  0  +  B  +  F  )  -  M  +  G     ….   ( 2 ) 

 حيث أن :

I . فائدة الإقراض = 

C في فائدة الإقراض ) تكمفة الإقراض ( . = مجموع التكاليف المؤثرة 

M . مصادر الدخل الذاتية الأخرى = 

G . الربحية أو النمو السنوي = 

i تكمفة المال المقترَض = . 

 = التكاليف التشغيمية .  

B . تكمفة الديون اليالكة = 

F . التضخم النقدي = 
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تزيد  فإذا رأت المؤسسة المقرضة أن القوانين المحمية كذلك المنافسة السائدة لا تسمحان بالإقراض بفائدة
% ، فإنيا مضطرة إلى 7فييا ىو  ممساىمينليا أو ل % عمى سبيل المثال، وأن الربحية أو النمو المقبول01عن 

 ( : 0)  % كما ىو مبين عند التعويض في المعادلة3إبقاء صافي التكاليف في حدود 

10  =  C  -  M  +  7 

C  -  M  = 3%       …( 3 ) 

 %0% لمتكاليف التشغيمية، و2% لتكمفة رأس المال، و4فإذا كانت التكاليف الأربعة عمى سبيل المثال ىي 
% لتكمفة التضخم النقدي، فإن المؤسسة مضطرة إلى البحث عن السبل الاستثمارية 4لتكاليف الديون اليالكة، و

، كما ىو موضح % (8مساوية لـ )  Mعمى دخل إضافي لكي تصبح  الجيدة ومصادر الدخل الأخرى لمحصول
 : 3و 2في المعادلة 

11  -  M  =  3% 

M  =  8% 

إلى  Mقيمة  أن ترفع لمالية تحرص عمى البحث عن مصادر الدخل التي يمكنوعميو نجد أن المؤسسات ا
 المستوى المطموب، ومنيا عمى سبيل المثال :

 تحصيل أجور عن التسييلات الائتمانية التي تقدميا . -

 الأسيم والسندات والعقارات والمضاربة في الأسواق المالية.الاستثمار في مجالات متعددة كشراء  -

 الأموال والاتجار بالعملات وتمويل شراء الشركات المساىمة . إدارة -

 من خلال انتقاء الكفاءات عالية المستوى وتوفير التدريب المستمر ليا.رفع كفاءة الأداء بين العاممين  -

ائبة الص الدراسة المستمرة للأسواق المالية لمتابعة الاتجاىات السائدة واتخاذ القرارات الاستثمارية البنكية -
 في ضوء ىذه الاتجاىات .

 ق حساب معدل الفائدةائطر 

 الفائدة البسيطة (1
وتحسب ، ة الفترة المقدر ليا سعر الفائدةتعني الفائدة التي تدفع عمى أصل القرض مرة واحدة في نيايو 

 :الآتي عمى الشكل 
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 مدة القرض ×معدل الفائدة  × أصل المبمغ  =  الفائدةقيمة 

 مثال

اً مبمغ ميو أن يسددعوجد أن  ، وفي نياية المدةسنتين ل.س لمدة 0511111 اً قدره اقترض شخص مبمغ 
 ؟المستعمل في ىذا القرض احسب معدل الفائدة البسيطة ، والمطموبل.س 0681111 قدره

 الحل

 081111 = 0511111 – 0681111 قيمة الفائدة =

 عمى النحو الآتي : بقانون قيمة الفائدةنعوض 

 مدة القرض ×معدل الفائدة  × أصل المبمغ  =  قيمة الفائدة

    2×  معدل الفائدة×  0511111 = 081111

                          081111 

 1.16=      ـــــــــــــــــــــــــــــــــــمعدل الفائدة  =  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

                      0511111  ×2 

 % سنوياً 6أي أن معدل الفائدة ىو 

 الفوائد الدورية (2

تفق عمييا ىي الفوائد التي تدفع عمى رأس المال المستثمر أو المقترض في نياية كل فترة دورية معينة ي    
 .بالدوريةىذا سميت الفائدة التي تدفع في نياية كل فترة معينة  وبناءً عمىفي عقد الاستثمار أو القرض، 

  ونوع خاص برأس المال المقترض ،ثمرنوع خاص برأس المال المست : وتشمل الفوائد الدورية نوعين 
حظ أن الفوائد الدورية الخاصة بالأموال المستثمرة أنيا كثيراً ما تضاف لرأس المال المستثمر عمى أن تدفع ويلا

في نياية المدة، وفي مثل ىذه الحالات يمكن الاتفاق مع الجية المستثمرة عمى اعتبار الفوائد الدورية كرأسمال 
ذا ما يشترط سدادىا دورياً في مواعيدىامقروض فغالباً ما مستثمر تدفع عميو فوائد، أما بالنسبة لمفوائد الدورية ل ، وا 

، وتدفع الفوائد الدورية في فترات متساوية وىي تأخر المقترض السداد فإنو غالباً ما يعاقب بدفع فوائد تأخير
 الأكثر شيوعاً أو في فترات غير متساوية، ويمكن حساب الفائدة الدورية من المعادلة الآتية:
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 معدل الفائدة ×  الفترة الدورية ×الفائدة الدورية = القرض 

 مثال 

واتفق عمى  ،% سنوياً 6ألف ليرة سورية لمدة سنتين بمعدل فائدة  211 مبمغاً قدره إذا اقترض شخص 
 .ثم سداد القرض الأصمي في نياية المدة ،آخر كل شيرين من مدة القرض فائدة القرضسداد 

من  التي قام بسدادىا، وجممة ما سددهومجموع الفوائد الدورية  ،الفائدة الدورية الواحدةحسب قيمة المطموب : ا 
 قرض وفوائد؟

 الحل

 معدل الفائدة ×  الفترة الدورية ×الفائدة الدورية = القرض 

 ×    211111  =  الفائدة الدورية

  
 ليرة سورية  2111 =  1.16 ×   

 مدة القرض                                 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــعدد الفوائد الدورية  =  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 مدة القرض الدورية                            

 

                               2 

 فائدة . 02=      عدد الفوائد الدورية  =  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

                              

  
 

 عددىا ×    قيمة الفائدة  =   مجموع الفوائد

 . ليرة سورية  24111  = 02×    2111  =                

 ليرة سورية . 224111  = 24111 + 211111  = جممة القرض وفوائده الدورية
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 الفائدة المخصومة مقدما   (3

% 5فإذا كانت الفائدة مثلًا  ،لممقترض المبمغ الأساسي المفروض أن يمنح حيث تخصم ىذه الفائدة من 
ليرة سورية ) بعد خصم (  951111 ) فإن المقترض يستمم من المقرض سورية ليرة(  0111111 ) عمى

ليرة (  0111111 ) ـوىو ال ألاإلا أنو يجب دفع القرض كمو في نياية القرض  ،( ليرة سورية فائدة 51111
بينما نجد  ،ليرة سورية(  951111 ) ليرة سورية نظير استخدام(  51111 ) وىنا نجد أن المقترض دفع ،سورية

ليرة (  0111111 ) ليرة سورية نظير استخدام(  51111 ) في طريقة الفائدة البسيطة كان المقترض يدفع
أما في طريقة ، % 5يكون معدل الفائدة في حالة الفائدة البسيطة فعلًا ، وبالتالي (951111 ) سورية وليس

مراعاة الفرق بين  ينك يجب عمى المقترضلذل، % 5.25الفائدة المخصومة مقدماً فقد تصل الفائدة إلى 
 . الحالتين

 القرض أو عمى أساس سنويحساب الفائدة حسب فترة  (4

سنوي من الضروري معرفة إذا كانت الفائدة تحسب عمى أساس طول مدة القرض فقط أم عمى أساس  
خصوصاً إذا كان القرض قصير الأجل، فإذا كان ىناك  ميمةبغض النظر عن كسور الشيور، وىذه المعرفة 

  الفائدة قد تكونفإن  أشير،أربعة  ة% ولمد6ليرة سورية بمعدل فائدة سنوية قدرىا (  0111111 ) قرض قدره
ليرة سورية إذا حسبت عمى أساس سنوي بغض النظر عن كسور الشير، أما إذا أخذت فترة (  61111 )

 ×  0111111ليرة سورية ) (  21111 ) لفائدة تكونالقرض في الاعتبار فإن ا

  
 وطبعاً ىناك ،( 1.16 × 

ليرة سورية عمى قرض مدتو أربعة شيور يمثل فائدة قدرىا (  61111 ) فرق كبير بين الحالتين حيث أن دفع
 . % سنوياً 08

 حساب الفائدة عمى أساس المتبقي من القرض أو دون النظر للأقساط المدفوعة  (5

الحالة قد تحسب الفائدة السنوية عمى الجزء المتبقي من القرض بعد خصم الأقساط، أو قد في ىذ  
تحسب عمى القرض الأصمي بغض النظر عن الأقساط المدفوعة، كما وقد تحتسب الفائدة عمى القرض الأصمي 

 .أو لفترة القرض  دون النظر للأقساط المدفوعة ودون النظر إلى الكسور الشيرية

أشير عمى أن (  6 ) ليرة سورية لفترة(  611111 ) مبمغكيفية حساب الفائدة ل الآتيجدول الويوضح  
 %8ليرة سورية بمعدل فائدة (  011111 ) رد عمى أقساط شيرية قيمتياي  
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 الفترة

 
الفائدة حسب المتبقي 

وحسب فترة بقاء القرض 
 فقط

 
الفائدة حسب الأصل 

وحسب فترة بقاء القرض 
 فقط

 
 حسب الأصلالفائدة 

وحسب معدل فائدة 
 سنوي

 8111 4111 4111 1الشهر 

 8111 4111 3333333 2الشهر 

 8111 4111 2666367 3الشهر 

 8111 4111 2111 4الشهر 

 8111 4111 0333333 5الشهر 

 8111 4111 666.67 6الشهر 

 48111 24111 04111 جممة الفائدة

 

 ( 48111 ) ليرة سورية إلى(  04111 ) إجمالي الفائدة منختمف يكيف يلاحظ من الجدول السابق  
 . ألف ليرة سورية وسبب ىذا الاختلاف ىو الطريقة في احتساب الفائدة 

 

 

 


